

# 科研人员培育出耐盐碱饲草高粱新品种

日前从中国科学院植物研究所获悉，利用自主研发的高粱耐盐碱相关性状分子标记技术，该所科研人员培育出耐盐碱饲草高粱新品种“木稷1号”和“木稷2号”。这两个新品种目前已在农业农村部非主要农作物品种登记系统完成登记。

随着节粮型畜牧业经济的发展，我国对优质粗饲料的需求日渐增加。2015年，中央一号文件提出要加快发展草牧业。“但是，我国的基本国情决定了饲草生产不能与粮争地。

除18亿亩耕地，我国还有11.7亿亩的边际土地，其中包括5亿亩左右的盐碱地。利用这些盐碱地发展牧草业，是填补我国优质饲草需求缺口的重要途径。”该新品种主要选育人、中国科学院植物研究所研究员何振艳说。

与玉米、小麦、水稻等主要作物相比，高粱生物量大、耐逆性强，是最具发展潜力的新型耐盐碱饲草作物之一。饲草高粱也叫高粱杂交草、高丹草，具有生长速度快、再生能力强、生物产量高、营养价值高、适应性

强、适口性好等优点。

经过多年的不懈努力，何振艳研究组与中国科学院植物研究所景海春研究组、山西农业大学高粱研究所俊爱团队合作，利用高粱耐盐碱相关性状分子标记技术，成功培育出高粱青饲型新品种“木稷1号”和“木稷2号”。

此后，研究人员在山东、山西、青海、甘肃等地进行了两年区域试验和生产试验。试验结果表明，“木稷1号”平均亩产6180.4千克，比对照增产4.0%；“木稷2号”平均亩产6290.5千

克，比对照增产5.8%。更重要的是，“木稷1号”和“木稷2号”茎秆多汁、抗病性强、抗旱性强，在山东东营的轻中度盐碱地中，也呈现出良好的长势。这两个新品种适宜在山西晋中、山西朔州、山东东营、青海西宁、青海海东、甘肃张掖等地春播中晚熟区种植。

何振艳表示，该类饲草高粱品种的培育将为中重度盐碱地的开发利用、种植结构调整和饲草生产供给提供有力的种源支撑。

(来源：科技日报)

## 农事 |

### 草莓如何清洗？

现在正是鲜食草莓大量上市时期，很多人为了图省事，往往习惯于简单地将草莓用水冲一冲就食用，这是很不卫生的。因为：

1. 草莓果实外表粗糙，而且皮很薄，一洗就容易破。
2. 草莓属于草本植物，植株比较低矮，果实细嫩多汁，容易受到病虫害和微生物的侵袭。
3. 草莓种植过程中，有时会使用一些肥料、农药。这些农药、肥料也容易附着在草莓粗糙的表面上，如果清洗不干净，很可能引发腹泻，甚至农药中毒。

所以，草莓吃前一定要进行清洗，最好先用自来水不断冲洗，流动的水可避免农药渗入果实，然后，再用淡盐水或淘米水浸泡5分钟。淡盐水可以杀灭草莓表面残留的有害微生物；淘米水呈碱性，可促进酸性农药降解。同时要注意，洗时不要把草莓蒂摘掉，去蒂的草莓若放在水中浸泡，残留的农药会随水进入果实内部，造成更严重的污染。另外，也不要用洗涤灵等清洁剂浸泡草莓，这些物质容易残留在果实中，造成二次污染。

## 养猪防寒饲料有哪些类型

性功能有不利影响，故不宜用于怀胎母畜及种公畜。

### 根皮类

蔬菜根皮中含有可产生御寒作用的矿物质，用作饲料时，可增强猪的抗寒能力；芹菜根、芫荽根、菠菜根、白菜根等蔬菜下脚料，以及胡萝卜、马铃薯、甘薯等块根，都可以用作御寒饲料。使用这类饲料时，一定要注意保留其外皮。

### 粮食类

黄豆性温味甘，炒用性热，属暖性饲料，含粗蛋白质37.9%，既是优良的植物蛋白饲料，又是抗寒保暖饲料。黑豆



含粗蛋白质36.68%，性平味甘，炒用性极热，是较好的抗寒保暖饲料。大麦性温味咸，属暖性饲料，熟用效果好。

## 牛羊圈舍巧取暖

母牛每日补喂1~2千克精料，羊的精料供给量应比平时提高20%，同时可增喂青贮料、胡萝卜等多汁饲料，有条件的农户可喂给混合精料，适当添加一些骨粉和食盐。

### 加强饲养管理

在圈舍内铺上垫草。并做到勤换草、勤打扫、勤除粪，尽量少用冷水清洗，防止将冷水冲洗到畜体上，保持适中的饲养密度，保持舍内空气流畅。天气晴朗时，将牛放出舍外，并刷拭牛体，既可预防皮肤病和体外寄生虫病的发生，又能促



进血液循环，提高抗寒能力。

### 备足草料

防止大雪可能产生的饲料

## 如何进行番茄侧枝扦插育苗栽培？

番茄侧枝扦插育苗是番茄快速繁殖的一项重要技术措施，要确保番茄侧枝扦插成功并得到好的收成，应把握好以下关键技术：

1. 侧枝的选择：扦插枝条宜选择第一花序或果穗以下带花蕾但未开花，长度为15~20厘米的粗壮无病的枝条，过长、果穗已到初花期的枝条，扦插后将影响第一穗花坐果，枝条太嫩或过短将影响成活率；

2. 扦插方法：将掰下来或切下来的侧枝去掉下部叶片，每侧枝顶端留3~4片叶，然后直接扦插到栽培畦中，深度5厘米左右，以侧枝最底部一片叶的叶腋露出地面为宜，扦插后浇足底水；

3. 田间管理：刚扦插不久的侧枝，在日间（特别是阳光下）应设法遮阴，在催根缓苗期要保持土壤湿润。由于侧枝扦插缓苗时间短，扦插后经过60天左右便开始采收第一穗果，因此，缓苗后要及时搭架整枝，在第一穗果实长到核桃大小时进行追肥浇水，长出4个果穗以后进行摘心。其他田间管理措施与一般栽培的相同。

## 科学施用猕猴桃早春萌芽肥

有利于果园下一步的管理。

果树萌芽前没有树叶，萌芽所需要的营养来自树体的积累，针对上一年提早落叶严重的果园，一定要注意使用萌芽肥。

### 施肥时间

果树萌芽前（2月底~3月初，不同产区有差异），此时土壤解冻、树液流动，树体开始活动。

### 肥料选择

以速效氮肥为主（氮肥占全年氮肥使用量1/2~2/3），配

以少量磷、钾肥；或者选用高氮低磷低钾复合肥。

在秋季或冬季已经施用充足基肥的果园，催芽肥以氮肥为主；之前没下基肥的果园，催芽肥要结合基肥一起施用，以氮、磷、钾肥平衡施肥为主。

### 施肥方法

建议选择穴施，每棵树3~5穴，穴深30~50厘米，施肥后可根据土壤墒情决定是否灌水。萌芽肥属于追肥。追肥要少量多次，避免肥害，提高肥料利用率。

有果农是将肥料溶于水，再用施肥枪施肥。对于密植成年果园，也可适量增加用肥量，采用撒施。

叶面喷肥的最适温度为18~25摄氏度，湿度较大为好。喷布时最好在阴天或晴天的早晨和傍晚无风时进行。喷施浓度因肥料种类不同而异，一般在0.05%~0.5%之间。叶面喷肥效果快，但使用浓度低，对肥料的吸收总量不大，最好能与其他几种方法结合使用。

## □张晖

随着早春气温的回升，猕猴桃根系已经开始活动，生育期即将进入萌芽期。萌芽期是新梢生长、花芽形态分化、次年结果母枝形成的关键期，要注意萌芽肥的补给。

### 萌芽肥

在土壤解冻、树液流动后，果树萌芽前对果树追肥即为萌芽肥。萌芽肥能促进树体萌芽与开花整齐一致，提高坐果率，